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1. Due particelle ultrarelativistiche, A e B, collidono con energie EA e EB rispettivamente, formando un angolo θ 
(vedi figura). Dimostrare che l’energia totale nel sistema del centro di massa, E2

CM, è pari a  
                                                  E2

CM = 2• EA • EB • (1 + cos θ) 
 
                                                                                  EB 
                                                                              
                                                                                 θ    
                                        EA 
 
2. Una particella di carica elettrica unitaria attraversa un campo magnetico, uniforme e costante, 

perpendicolarmente alle sue linee di forza. Dimostrare che vale la relazione  
                                            p [GeV/c] =  0.3 • B [Tesla] • R [m]  
        dove p è la quantità di moto della particella, B è l’intensità del campo magnetico e R è il raggio di curvatura 
della traiettoria. 

 
3. In un collisionatore e +e –  viene prodotta la particella X0 secondo la reazione e + + e –  → X0. Un rivelatore 

collocato sul collisionatore è in grado di rivelare, con una efficienza del 95%, solo una parte dei possibili modi 
di decadimento della particella X0, corrispondente al 70% di tutti i possibili decadimenti. La luminosità L del 
collisionatore è pari a 2•1031 cm –2 s –1. Il tempo morto del rivelatore è trascurabile. La frequenza media N0 
con la quale vengono registrati gli eventi è pari a N0 = 30 eventi/s della quale una parte, NF =10 eventi/s, è 
stimata essere prodotta da eventi di fondo. Dedurre la sezione d’urto del processo e + + e –  → X0 considerato.   

 
4. Mostrare che entrambe le interazioni di corrente debola carica e neutra contribuiscono al processo di scattering 

ν e + e –  → ν e + e –  disegnando i diagrammi di Feynman, all’ordine più basso, corrispondenti. 
 

5. Affiancare alle seguenti particelle le corrispondenti antiparticelle  
                                                       Particella                             Antiparticella 
                                                            n             
                                                            γ 
                                                            π˚ 
                                                            ∆+ 
                                                            Σ+ 
             

6. Fra le seguenti reazioni di alta energia indicare quelle possibili    
           e + + e –  → µ + +  µ – + π˚ 
           µ + + e –  → e + + µ – 

           u  + u ̅ → ν e + ν̅̅ e 
    γ  + γ  → γ  + γ   
    p + p ̅ → n + n + π˚ 


